

A szerkesztő lakása:

Rimaszombat, Deák Ferencz-u.
12. sz. Ide intézendő a lap szel-
lemi részét érdeklő minden köz-
lemény és levelezés.

B-lyegtelen levelet nem fo-
gadunk el.
Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre 4 frt.
Fél évre 2 frt.
Negyedévre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.

GÖMÖR-KISHONT.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Melléklapja: „GÖMÖR-KISHONT T. E. VÁRMEGYE HIVATALOS ÉRTESTŐJE.”

MEGJELENIK MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Ujváros-utca 8.
szám alatt (Tóthy-féle házban)

R Vozáry Gyula tanárnál. — Ide
intézendők a kiadóhivatalt illető
előreízetes, hirdetésny, nyiltter
és egyéb felszólalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petsor tér-
fogata 6 kr.
Bélyegdíj minden beiktatás
után 30 kr

Nyilttér:

Egy sor 20 kr

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala Rimaszombat Ujváros utca Tóthy-féle házban, nem különben minden hazai postahivatal.
Az előfizetés legcélszerűbben posta-utalvány uján eszközölhető. — **Hirdetést** csak a kiadóhivatal vesz fel.

Kérelem

a megyebeli főszolgabírók és községi előjáróságok-
hoz a nép érdekében.

Itt vannak a hosszú téli esték, midőn me-
gyénk földmivelő népe a terhes nyári munkától
megszabadulva, pihen és élvezi fáradozásainak
gyümölcsét. S ha megunja magát, nem tudva
mit csinálni jobbat, alszik nagyokat tavaszig, ezzel
ugyan nem sokat haladt előre, de legalább nem
is súlydát alább, hanem tavasz nyiltával ujult
erővel fog újra nehéz mezőgazdasági teendőihez.

De sajnos, igen kevés azok száma, a kik
egy tél multságait annyi kevéssel beérnek. A
nyugtalan vérű fiatalság bor és tivornyával véli
elűzni unalmát, a mely előhírnöke minden bűn
és erkölestelenségnek.

Ezen bajok meggátlására az egyedüli óvszer
az volna, ha a népből felébresztenénk a jó köny-
vek beszerzése és elolvasása iránti kedvet.

Csak hogy ez lehetetlen.

Elösmerjük mi is, hogy lehetetlen, hiszen
azok is, a kiknek könyveket kellene vásárolni,
— értem az értelmiséget — irtóznak az ilyen
kiadástól, hát még a nép, a mely mindenben a
conservativizmusra hajlandó. Pedig nyelvben él a
nemzet!

Ilyen és ehhez hasonló eszmék kóvályogtak
fejünkben a napokban, midőn meglepetve került
a Franklin-társulat magyar irodalmi intézet fel-
hívása kezünkbe, melyben a nagyközönség figyel-
mét a népkönyvtárak felállítása iránt felhívja.

Jól esett ezen felhívásban olvasni, hogy me-
gyénkben Szontagh Zoltán tornallyai és Kuna
Aurél nagyrocezi főszolgabíró urak ezen nemes
eszmét egész lelkesedéssel felkarolták, s már is
örömmel jelenthetjük, hogy Ratkón, Köviben, Sa-
jó-Gömörön és Tornallyán, az ottani bíró és kör-
jegyző urak közreműködése mellett, a népkönyv-
tárakat már tényleg felállították. Azon édes re-
ményben ringatják magukat, hogy ezen örvende-
tes jelenség csak kezdete azon élénk pártolásnak,
a melylyel megyénk minden jóért és nemesért,
de különösen a népnevelésért lelkesülni tudó kö-
zönsége ezen ügyet fel fogja karolni.

TÁRCZA.**Egy mult századbéli verses krònika Ri-
maszombat város történetéről.**

(Vége.)

Ez kegyes Király is, midőn nem gondolnánk
Isten indításból el jöve mi hozzánk
Szombaton, Szombatlán vigasztalást hallánk,
Engedjen az Isten, hogy Szombatlánunk.³⁴⁾

Tizedik Julii oly öröm érkezett
Az Consilium is már megemlékezett.
Ez árva Városról immár jó választ tett
Ezzel már az öröm bennünk öregbedett.

A Resolutio mely megígértett
Tizenhatodikban hozzánk elérkezett,
Vize Ispán urhoz mingyárt vitettet,
De erre is tsekély Válasz akkoron lett.

Mivel Vicespantúl illy Válasz adatott:
„Az publicatio lesz elhalasztatott,
Huszonkilencz napra determináltatott,
Hogy akkor bizonytalán lesz publicáltatott.”

Itt van Augustus is még se publicályák,
Sebesült Szívünköt még sem orvosolják,
Noha Ur *Vicespánt* gyakorta instályák;³⁵⁾
Nem tudni mi okon ezeket halasztják.³⁶⁾

Noha már ez vala determináltatott
Oraculum hely is már reparáltatott,
Harmadik Augusti lesz elindítottatott
Isteni tisztelet, de ismét haladott!

Ditsóság, ditsiret adassék Istennek
Ki megkegyelmezett ez örökségének,
El hozá idejét Szent igiretinek
Es Szabados falyást enged Beszédének.

Kis Asszony havának tizedik napjában
Visszahozattatott Frigy Láda Szombatlán,
Meg gyulladt! Szövétnek ég már Valójában
Az ő Finum arany Gyertya tartójában.

S erős meggyőződésünk az, hogy a nép-
könyvtárak felállítására kínálkozó kedvező alkalmat
ugy Dráskóczy László rimaszécsi főszolga-
bíró ur, mint Kubinyi Géza rozsnyói és Kubinyi
Gusztáv rimaszombati főszolgabíró urak élén, a
köztiszteletnek örvendő megyebeli községi kör-
jegyzői kar és a községek előjárói meg fogják
ragadni, hogy a megyebeli vagyonosabb közsé-
gekben a községi népkönyvtárak még a folyó évben
fel fognak állittatni.

Az alkalom azért legkedvezőbb most, mert
a megyebeli községek költségvetései most vannak
tárgyalás alatt. S egy kis jóakarattal mellett valamennyi
megyénkbeli község könnyen hozzá juthat a népkönyvtárakhoz
a nélkül, hogy ezáltal a költségvetés kiadásai, illetőleg
a községi pótlék — melytől népünk irtózik — emelkednék.
Ugyanis a Franklin-társulat a népkönyvtárakat három
osztályban sorozta: 25, 50, és 100 frt értékben.
S elfogadja az 5—10 frtos évenkénti részletfizeté-
téseket a nélkül, hogy kamatot számítana a hátrale-
elő összegektől.

A Franklin-társulat kiadásában a magyar
irodalom és a külföld jelesínek szépirodalmi,
történelmi, egyházi, gazdasági, földrajzi és egyéb
tudomány-ágak remek művei jelennek meg, s
azokból a község tetszése szerint annyit és azt
választhatja ki magának, a mi az ő viszonyainak
és ízlésének legjobban megfelelhet.

A társulat könyvjegyzéket szivesen küld,
csak rendelési kedv legyen, a mi semmi esetben
sem fog hiányozni.

Ösmerjük megyei főszolgabíráink fennkölt szel-
lemét, tudjuk, hogy mindnyájan szívükön viselik
a közművelődés és közvagyonosodás felvirágzását.
S úgy nem is kérjük őket, tudjuk a nélkül is,
hogy megtesznek mindent ez ügyben, csupán a
körjegyző urakat kérjük, hogy szakítsanak el egy
perzet terhes hivatalos teendőik alkalmával, s a
községi gyűléseken tegyék meg e tárgyban az
indítványt. Az eredmény bizonyára fényes leend.
Pelsűcz, Csetnek, Szalócz, Hanva, Bánréve, Beje,
Deresk, Vály, Rimaszecs, Balog, Simoni, Feled,
Jánosi, Osgyán, Tamásfala bizonyára el nem ma-

Méltó bizonyára Márvány Kö Táblára,
Avagy vas pennával Kemény Kö sziklára
Mélyen lerajzolni ez napot, sokára
Es meg emlékezni Isten jó voltára.

Ezerhétszáz nyoltzvan harmadik esztendő
Lórintz napja te is vagy méltán jegyzendő,
Mert ez nap jöve el az az boldog idő,
Kit várt minden Lélek, melyly idvezülendő,

Két lelki Pásztorok, az kik legeltettek,
Ide Városunkban bé vezéreltenek,
Ama nagy Pásztorok be jelentetenenek,
Szép Tanítást köztünk ez Napon tettenek.

NB. Reggeli órán tanított Ttes *Mándy Sámuel*³⁷⁾

Letzke: Hoscas Rs. 11. Vers 8, 9.

Estveli órán: Ttes *Patay István* Uram

Ésaiás Rész. 95. Vers 15.

11. Augusti Ttes *Beretty Gábor*³⁸⁾ Uram könyör-
geni kezdett; Estve Tanítással temetni, 2. Mos R. 33.

12. Keresztelni.

17. Köszönt be Jó kívánással, Luk. R. 19. V. 40.

29. Augusti volt először Communio. Letzke: Solt.
119. V.

Huszonhatodikban meg disputaltanak
Nagy-Kis-Hont Statusi hogy egygyütt valának
Piatzon templomot építeni tiltának,
Másmutt kereskedni inkább javallanak.

Ecelesiánk lassan-lassan gyarapodik
Szöke Ferencz nevű Papunk is érkezik³⁹⁾
Gombárul Szombatlán ekkor hozattatik
Melly Nap az October reánk következik.

Már ezen nevezett Tiszteletes Urunk
Felvevé terhünköt hogy lesz Hiv Pásztorunk,
Első Tanítással megvizsgáltattunk
Hogy immár Istennek kedvébe jutottunk.

Letzkeje: Esa. R. 90. 1, 2, 3. V: Vigasztaljátok . .

Ifju Timotheus Dellest így fogatta,
Tisztelni minékünk Pappjainkat hagyta,

rad. S a többi jómódu községek utánuk indulnak.
Csak előre uraim! és mi örömmel fogjuk regist-
rálni a történelem számára azon egyének és köz-
ségek neveit, a kik megyénkben a népkönyvtárnak
feállítását megteremtették! M e g y e i.

Rimaszombat város egészségügye.

A lefolyt ködös novemberi napok egyikén a
következő kérvény érkezett gróf Szápáry Gyula
miniszterelnökhöz mint belügyminiszterhez:

Nagyméltóságú Miniszterelnök ur!

Rimaszombat rendezett tanácsu város Gömör-
megyének politikai székhelye egy aránylag kicsiny
5000 lakosu város a megye déli részén. Mellette
a Rima folyó vonul el; lakói évszázadokon át az
iparral foglalkoztak s annak egyes ágaiban a lo-
calisnál tovább kiterjedő hírnévre tettek szert, az
utóbbi években azonban a kisipar fokozatos hanyat-
lása folytán kénytelenek voltak mindinkább a
mezei gazdaságra fordítani figyelmüket és egyéb-
ként elég termékeny földjük műveléséből élni.

Vagyonilag ma sem állanak alacsony fokon
értelmiség és a haladás iránti lelkesülésükben pe-
dig fölülmulnak nem egy nagyobb lélekszámmal
dicsekvő községet, s maga a város a haladásnak,
emelkedésnek számos külső jelét mutatja,
melyek egyiránt dicsérik a kormány gondoskodá-
sát, valamint a város törekvéseit.

Ezen haladás azonban nem nyugszik szilárd
s a továbbfejlődést biztosító alapokon, mert az
egészségi viszonyok szerfölött kedvezőtlenek. Az
országos statisztikai hivataltól szerzett, tehát hi-
teles adataim szerint ugyanis volt:

1885-ben 174 születés, 195 haláleset,

1886-ban 197 születés, 211 haláleset,

1887-ben 178 születés, 174 haláleset,

1888-ban 177 születés, 215 haláleset,

1889-ben 201 születés, 211 haláleset,

927 születés, 1006 haláleset, azaz
a fogyás öt év alatt 79-re rugott, pedig ez évek
aránylag még kedvezők voltak.

Mi is azt kívánjuk, Isten ki formálta
Tanitsa, oktassa az Urnak jó volta.

Már Isten elküldte két Lelki Pásztorit.
Amaz öröm mondó Hűséges Pappjait,
Hogy itt legeltessék az Urnak Juhait.
Készítsék Simonnak járatlan utait.

El jött *Bujdosó* is az Virágos kertben
*Szokolai*val ők páltálgatnak ebben,
Betes nevű Cantor e gyülekezetben
Hiven forgolódnak mindnyájan tiszteketben.

Légy tovább is velünk Oh mennyei Király!
Fundáld meg Házadod mellybe kérünke szállj,
Soha többé velünk perbe bünért ne szállj!
Uralkodj e nép közt Oh Lioni Király!

Két Lelki Pásztori voltak *Zeherjének*
Kik téged Oh árva szivére vettenek,
Elsőbb a ki szolgált: *Katona Josephnek*
Másik hivatott *Mándi Sámuelnek*.

Jánosiban Isten nyáját legeltette
Tiszteletes Oláh: éltét hogy végezte
Hiv *Patay István* ez Terhet fél vette,
Ez árva seregért Istent engesztelte.

Concessát Parochus eddig szokott adni
Ugy lehetett osztán vinni keresztelni,
Hídegen melegben *Zeherjére* menni
Kis Dedeinket így Istennek szentelni.

Szintén ez ideig az mi halottainkat
Az Catholicusok *temték* magzatinkat,⁴⁰⁾
De ebben is Isten mi Szabadságinkat
Meghozta, meghalván Zajos panaszainkat.

Kisasszony havának tizedik napjában
Sok inségek után kezdetű Szombatlán
Istennek áldozni két szép Istállóban,
Kik reparáltattak ugyan valójában.

Én hát ezt tinektek rajzolom ez köre,
Testamentum szerint tészem szivetekre;

5000 lakost véve föl, a halálozás átlag 40 per mille!

Az angol „Registrar General“nek legutóbbi kezeim közt levő adatai szerint Nottinghamban a halálozás 14.3‰, London 17. Ugy hogy a különbség London és Rimaszombat illetőleg Neshingham halálozása közt 26. illetőleg 23 per mille, tehát 5000 lélek közül évente 130-al, illetőleg 105-tel több hal el, mint elhalna akkor, ha itt is az angol arányszám uralkodnék.

Minden egyebet figyelmen kívül hagyva, a vagyoni veszteség, mely ebből a várost, közvetve pedig az államot éri: 100—130 ezer forint évenként. Ezen becslésnél sokkal alacsonyabb kulesot vettem föl, mint melyet Angliának nem rég elhunyt első közegészségügyi tekintélye Sir Edwin Chadwick Ausztriára nézve megállapított (150 font sterling), épen ezért hiszem a valóság nem marad állításom mögött. Ezen állapot morális, nemzetiségi és politikai hatását kiszámítani nem is lehet, bizonyos azonban, hogy mindaddig, míg ily helyzetben leszünk, egészséges haladásról nem beszélhetünk. Főleg nem lehet arról igazán szó, hogy ily városokban ipart teremtsünk, pedig hivatásuk tulajdonképp ez volna.

Nevezett város halálozása nemesak az angol nagy városokkal szemben ijesztő, hanem tetemesen fölé emelkedik az országos átlagnak is.

Meggyőződés szerint mindazon okok, melyek a közigazgatásnak és társadalomnak ezütdatos és erélyes föllépését követelik, a jelen esetben egytől-egyig fennforognak, mert nem csupán arról van szó, hogy nevezett város egészségügye javíttatván, évente számos egyént mentünk meg a korai haláltól és még többet a kínzó betegségekől, hanem hogy példát adva, más hasonló helyzetben levő községeknek is utat mutassunk.

A lehetőség erre meg van adva az 1876. XIV. t. cz. által, s épen azért hivatkozva ezen törvény 9. §-ára, bátor vagyok oly kérelemmel fordulni nagyméltóságodhoz, hogy a jelzett körülmény okait kinyomoztatván, a javítás módját kijelölni méltóztassék.

A fentebbiekhez hozzátehetjük azt, hogy habár a magyar városok általában igen kedvezőtlen halálozási százalékot mutatnak, Rimaszombat ezek közt is az legutolsó sorban foglal helyet.

A vallásfelekezeteit véve föl — az adatok ezek szerint vannak elkülönítve — legrosszabbul állnak a róm. katolikusok, mert nincs egyetlen év sem, melyben a halálozást a születések fölülmulnák. A hely. hitvallásuaknál 1885-ben volt némi szaporodás, az ágostaiaknál két évben, egészben véve azonban — ha a bevándorlást nem számítjuk — mind a két felekezet fogy, csakis a zsidók szaporodnak.

Azokkal a föladatakkal szemben, melyek e en igazán megdöbbentő tényekből fakadnak, eltörpü minden más, mert hiszen a lét föltétele mindennek s míg azt nem biztosítottuk, nem értünk el semmit, bármily szépen hangzó frázisok megvalósítására fecsereltük is pénzünket és erőnk javát.

Törvényszéki esernök.

Végtárgyalások.

Deczember 10. szerdán. — 1. Magánokirat hamisítás büntetével vádolt Vozáry János. — 2. Sikasztás büntetével vádolt Váradi Imre. — 3. Lopás büntetével vádolt Antal András elleni végtárgyalások.

Deczember 11. csütörtökön. — 1. Szándékos emberölés büntetével vádolt Kliment Ferencz. — 2. Lopás büntetével vádolt Musuka János és társai. — 3. Gondatlanság által okozott súlyos testi sértés vétségével vádolt ifj. Fábán András elleni végtárgyalások.

Helybeli hírek.

Halálozás. A magyar nemeseinek egyik legjellemzőbb alakja hunyt el november 28-án Rimaszombatban, ki a valódi magyar nemesek minden erényeivel volt felruházva annak számba vehető hibái nélkül. Ez volt Fáj Miklós, kinek szíve, háza az őszinte, ma már fájdalom, kiháló félen levő vendégszeretnek, őszinte barátságának és áldozatkészségnek volt forrása a nélkül, hogy a látszatni akarásnak, személyes csillogásnak, mi ma már oly általános, leghalványabb árnyalata járulhatott volna hozzá. Nagy név, nagy birtoknak volt örököse, s míg ez utóbbiaknak vándorlását kézzel-kézzel látjuk, ő megtudta tartani kezei között s megszorítva bocsájtotta gyermekeire, kiknek karjai közt lehelte ki nemes lelkét. S ha valaki elmondhatta magáról, hogy fájdalmat nem okozott senkinek, könnyet miatta senki sem hullatott, akkor „Miklós bácsi“ mondhatta azt el. Ily élet, ily nemes szív, párosulva csaknem példátlan szerénységgel, s ily nemes tulajdonságok okozták azt, hogy köztisztelet, közrészvét kísérte sirjába, s míg a sokat vesztett család, rokonok, barátok és tisztelők fájdalmát enyhítse a vigasztalás Istene, addig az elköltözött nemes lélek találjon esendes, zavartalan nyugalmat az édes anyai földben, hová a szeretet édes melege, a tisztelt, hála és kegyelet emléke kísérte. — A család a következő gyászjelentést adta ki: Fáj Fáy Barnabás és neje szül. Fáj Fáy Albin, gyermekei: István és neje szül. Primócezi Szentmiklóssy Klementa gyermekeikkel: Antal; — Fáj Fáy Lujza és férje Lévai Kóds Pál, gyermekei: Mártha, férjével Gedeon Aladárval s gyermekeikkel: Miklós, Károly és József; — Fáj Fáy Borbála és férje Bethlenfalvi Fáy Gyula Eva leányukkal; — megboldogult Krasznay-vajdai Szentimrey Bertalané szül. Fáj Fáy Anna, gyermekei: Akos és neje szül. Burján Erzsébet gyermekeikkel: Imre és neje szül. Pataky Lujza gyermekeikkel; a nagyszámu rokonok és barátok nevében is mély fájdalommal jelentik a legjobb és forrón szeretett apa, após, nagypapa, szépapa s illetve rokon és barát: Fáj Fáy Miklós-nak 1890. évi november hó 20-án tüdőszélhűdés következtében, közhasznú életének 86-ik évében Rimaszombatban bekövetkezett gyászos elhunytát. — A boldogultnak drága tetejéig folyó év és hó 29-én, délután 2 órakor a serkei sírkertben róm. kath. hitvallás szertartásai szerint fog örök nyugalomra tétetni. — Az engesztelő szentmise-áldozat folyó évi deczember hó 1-én Feleden fog a Mindenhatóknak bemutatattani. — Áldás és béke lebegjen drága porai felett!

Dyphtheritis. Ifj. Gaskó János helybeli ügyvédsegéd 2 éves Pista nevű fiaeskája hunyt el a napokban, nem annyira a dyphtheritis, mint inkább annak utókövetkezményei miatt. A mélyen sujtott szülék felévf leforgása alatt már második fiaeskáját veszítették el a kis halottal. — Tudomásunk szerint a város területén még több dyphtheritis megbetegedés is fordult elő, minél fogva a gyermekek e borzasztó rémétől való félelem nem alaptalan.

Választás. A városi első fokú parhatóság mellé iparhatósági megbízottakul megválasztattak e hó 1-én az 1891-ik évre a következő iparosok: Andrassy László, Benyo László, Dusek Károly, Kalas Márton, Kandra János, Králik József, Lakatos István, ifj. László János, Liptay László, Mares Gyula, Náray János, Noga Lajos, ifj. Réthy András, Soós Ferencz timár, Soós Gyula, Stolz Lajos, Szabó István Réti, Széplaky Pál borbély, Tomay Alajos és Wikolud Henrik.

Másoktól mit félek? idős Ember vagyok!
Betsültre kapni már én nem is vágyok;
Elég motsok rajtunk az bűnnek mirigye,
Kit tsapott nyakunkban Epségünk irigye.

Ezzel azt akarom, hogy te is dolgozzál,
Idvesség dolgarul törődj s imátkozzál,
Heverő elmében mert sok roszszak férnek,
Ha az szállás tetszik ott fészket is vernek.

A ki többet tanult, többet tud Deakul,
A ki semmit sem tud, mint Szamári bánul;
Te is ki tanultál én nálamnál többet
Bezzeg nem bánom én irj ezeknél szebbet.

Azért pennám vészem ne heverjen Eszem,
Hijában kenyerem akkora sem eszem,
Valaki szereti az maga Hazáját,
Szereti az annak boldog állapotját.

Mind ebből, mind pedig a munka velejét képező előbbi részletekből világosan kitűnik, hogy szerzőjük: *Perjési András* uram, minden szegénysége mellett sem volt valami felületes műveltségű ember. Olvasottsága, deák nyelvbéli jártassága, de mindenek felett rendíthetetlen buzgósgu vallásossága kéri krónikájának minden sorából, mely ha költsézi szempontból nem is, de verselését illetőleg — persze az akkori idők verselési módját véve tekintetbe — teljesen kiállja a kritikát. Igaz ugyan, hogy maga mondja itt, e bevezetésben a nála *tanultabbanak*. „Bezzeg nem bánom én, irj ezeknél szebbet,“ de ez is inkább szerénysége mellett bizonyít, mint pl. az a strofa, melyben irigyeinek vádjával szemben előhala dott életkorára hivatkozik:

Motsoktól mit félek? idős ember vagyok.
Betsültre kapni már én nem is vágyok,
Elég motsok rajtunk az bűnnek mirigye,
Kit tsapott nyakunkba Epségünk irigye.

Magát életének többi körülményeiről az itt érinteteken kívül bizony vajmi kevés s megbízható adatot sike-

A nőgyesület thea-estélye. mely az elmúlt nov. hó 26-án tartatott meg, egy igen elszomorító adatot szolgáltatott városunk társadalmi életéből. A rendező helybizottságon, néhány jókedvű leánykán és gardes des dames-jaikon s alig husz — a tervbe vett árvaah ügye iránt érdeklődő — férfin kívül jóformán közönsége sem volt az estélynek, melyről Gömörvármegye gentry-je teljesen hiányzott s Rimaszombat és vidék fiatalágát pedig egyetlen rimaszombati fiatal ember, néhány más megyebeli származásu hivatalnok és a tűzésznek vagy hat tisztje képviselte. A társaság különben a lehangoló részvétlenség dacára is elég kedélyesen mulatott együtt éjjel utáni 2 óráig, a megálmódott árvaahznak azonban a jókedvből semmi haszna sem lett.

Reflexio. A városi szegények háza egyik lakójának megyei kórházi ápolási költségei megtérítésére vonatkozó mult számunkbeli híreinkre illetékes helyről a következő reflexiót vettük: „Furesa justitia. Bizonynyal, ha Rimaszombatban az oly eselédnek, a ki kórházba kerül, soha sincs gazdája; ha oly kiskoru kórházi ápoli, kinek vagyont az árvaszék kezeli, sem fizetéseket rokonokkal nem bír, sem oly vagyonnal, melyből az ápolási költség megtéríthető lenne, ha köztudomásulag 600 fiton felül való fizetéssel alkalmazott egyén fizetéseketlennek mondatik; ha a vármegyei közkórháznak nagyvelükön — ingyen szolgáltatott — érték fejében annak idején semmi vizonszolgáltatás nem kívántatván, a szegényintézet beteget ápolatása — idő után — kívántatnék, hogy ingyenes legyen.“

Jégsport. A rimaszombati koresolyázó-egyesület vasárnap gyűlést tartott, azaz csak akart tartani, mert a tagok oly esekély számmal jelentek meg, hogy az alapszabályok értelmében érvényes határozatot hozni nem lehetett, kivált akkor, mikor az egyesület legfontosabb ügye, a tisztviselői kar megválasztása volt napirenden, emnélfogva a megjelent tisztviselők a gyűlés megtartását hétfőn (decz. 8.) d. e. 11 órára tűzték ki, mikor a tagok számára való tekintet nélkül fognak határozatokat hozni, illetőleg új tisztviselőket választani.

Még mindig a kiskút. Az országszerte feltűnést keltő pécsi hírek aggodalomba ejtették városunk lakosságának azt a részét, mely a kiskút vizét kénytelen használni. Nálunk ez idő szerint nincs ugyan járvány, de a kiskút vize ép ugy forrása lehet valamely járványos betegségeknek, mint a pécsi víz, mert ez a mi kutunk is majdnem hasonló körülmények között van. A lakók trágya szagot éreznek rajta s a mint régebben jeleztük, a városi tanácsához egy folyamodványt nyújtottak be a víz megvizsgálására tárgybán; az ügy referálás céljából a főkapitányi hivatalhoz tetették át. Hir szerint a kapitányság a vizet csakugyan megvizsgálta, mely alkalommal a kémlő-szer semmi oly anyagot nem talált benne, mely az egészségre kártékony hatásu volna. Mindemellett a lakók tartózkodnak a kiskút vizétől s szükségleteiket más meg nem vizsgált s talán még roszabb kutakból elégítik ki. Ez okból helyén való volna, hogy maga az illetékes hatóság közzé egy nyilatkozatot, mely a kedélyeket tökéletesen megnyugtassa.

Furcsa lovagiasság. L. L. helybeli divatúru kereskedőnek tudomására jutván, hogy L. A. ugyanesak helybeli divatúru kereskedő neje valamí commis voyageur előtt kiesnylőleg nyilatkozott hitelképességéről, mely nyilatkozat miatt — állítólag — üzleti kellemetlenségei is támadtak: a mult szerdán délelőtt felkereste L. A.-t s megkérdezte tőle, hogy elvállalja-e a felelősséget neje nyilatkozataiért? L. A. azt felelte, hogy neki semmi köze sincs ahhoz, a mit neje beszél. Erre L. L. bement a boltba s ott találván L. A.-t, szemére hányta sértő nyilatkozatait s a legdurvább és reproducálhatatlan czimezések kíséretében többször arcul ütötte az asszonyt. Az üzlet megszűzete egészen megbénulta a pártalan merénylet láttára és tétlenül nézte a jelenetet, melynek bevégeztével L. L. dühösen távozott. Az ügy folytatását valószínűleg majd a törvényszéki rovatunkban fogjuk közölni.

Rimaszombat város költségvetése. Már ugyan két héttel ezelőtt letárgyalatott a városi közgyűlésen, mindamellett hogy egész megyénkben az általános érde-

rűlt eddig megtudnom s így erre most ki nem terjeszkedhettem.

Magával a „*Perjési króniká*“-val sem szándékozom már bővebben foglalkozni, csak azt kívánom még megjegyezni, hogy az — habár nyomtatásban mindeddig sohasem jelent meg — annak idejében kéziratban városzerte el lehetett terjedve, mit bizonyít az a körülmény is, hogy — mint utólag értesültem — a kezeimnél levő eredetinek itt-ott még egy néhány másolat vagy átdolgozása is található.

Ez átdolgozásokról s általában az egész *Perjési krónikáról* máskor még lesz talán alkalom bővebben is szólni. Külömben azt hiszem, hogy a nálamnál hivatottabb egyének figyelmét sem fogja kikerülni ez egyszerű s mind a mellett érdekes krónika s szerzője.

Ladányi Béla.

⁷⁴⁾ A Rimaszombat alapításáról szóló monda és H. József itt időzése napjának véletlen megegyezése mily szép szójátéknak szolgál itt alapul.

⁷⁵⁾ Ki lehetett akkor Hont alispánja? — Gömörmegye alispánjának névsorát a „Századok“ 1874. és 1875. évfolyamaiban Pesty Frigyes közölte először. — Fündura a „Gömör-Kis-hont“ 1889. évf. 19. számában megígérte, hogy fog velük foglalkozni bővebben, de eddig — ha jól tudom — nem tette.

⁷⁶⁾ Itt a szerző — a mint látszik — pihent egy pár napig.

⁷⁷⁾ Ugyanez a Mándi Sámuel, zsipl. lelkész, 1786. okt. 22-én a ref. templom felszenteltetése alkalmával szónokolt Rimaszombatban.

⁷⁸⁾ Bereti Gábor a templom alapkövének okiratában mint káplán szerepel.

⁷⁹⁾ 1783. október 3-án hívták meg a helybeli egyház papjává, a rimaszombati reformatus hívek a nagytudományu Szentkirály-Szabadi Szóke Ferencz gombai (Pestmegye) lelkész s az egyesült Gömör, Borsod, Torna s Heves egyházmegyék esperesét. Az ő jelenlétében tették le a maig fennálló ref. templom alapkövét, mely alkalommal egyházi szónoklata alapjául Esdrás III. R. 10—13. verseit vette tel (1784. április 19.).

⁸⁰⁾ Temni — temetni: maig is használatos tájszó ugy Batyiban, mint a vidéken.

⁸¹⁾ E bevezetés még nem csoporttrínü szakokban van írva, hanem a sorok rimelnek.

Nézzetek ti vissza az elmúlt időkre
Mint Vigyázott Isten ti Eleitekre.

Beszéllétek ti is Ti Fiaitoknak!
Áldjátok Szent nevét az nagy Jehovának!
Kerüljétek a bűnt ne tegyen példának
Mint Atyáitokat tardúl e Világnak.⁷⁴⁾

Ezzel végződik a Rimaszombat történetéről irt vers, de nem a fűzet tartalma. A következő egynéhány oldalon van még egy pár egyházi ének, szintén ugyanazon szerzőtől s egy József esászart dícsőitő költemény is, de ezek bemutatását — a tisztelt Szerkesztő ur b. engedelmével — máskorra tartom fenn. Most még csak a bevezetést képező egynéhány versszakot (mely még a címet is megelőzi) iktatom ide; nem valami nagyon fontos dolgot tartalmaznak ugyan, de a vonatkozások, melyek irójuk életébe engednek némi bepillantást, azt hiszem elég érdekesek arra nézve, hogy közölhessük. Ime itt következnek:

Akár esztek, akár isztek, akár mit cselekesztek,
Mindeneket az Isten ditsősségére tselekedjétek.

* * *

Fetske Jó Hajnalban az ház tetejére⁷⁵⁾
Fel ül s az rest Gazdát költi éneklésre
Patsirta szárnyait Egben lebegtetí
A vig ki kelete aként izengeti.

A legkissebb férgék minket taníthatnak,
Hangyák, Méhek, Pókok tanítást adhatnak.
Én is erőtelen olly Dolgotok írok,
Tudatlan elmém mellyeket fel bírok.

Tudom megmotskolnak balgatagok, Dúсок,
Szerefik Szegények, Lázárok, Koldúсок;
Mondák, hogy jobb volna, addig mást dolgozta
Talán ollyan Szegény Ember nem is volna.

De mádon illy Ember alszik s hivalkodik,
Elmére sok gondokkal akkor is hánykodik,
Kapom, s az roszszakat elnémából ki hajtom
... élé ököt el ki tapottatom.

lőds tárgya, mutatja az, hogy a napokban is lapunk egy barátjától sok részben alapos megjegyzéseket kaptunk ide vonatkozólag. Többek között — írja az anonymus bíráló — tévedés volt ezelszerűnek látni azt, hogy a szükségleti hiány ne pótdadó, hanem póthitel útján fedeztessék. Sokkal egyszerűbb és hasznosabb is lett volna mérsékelt pótdadókat — ha mindjárt évről-évre progressive növekedőleg is — kivetni, s ez által bizonyos egyensúlyt tartani meg a városi háztartásban, mint a póthitelek folytonos felhalmozása által annak a magas pótdadónak készíteni biztos utat, mely ilyen pénzümveletek mellett néhány év múlva egyszerre és egész tömegével a lakosság nyakába fog szakadni. — A Szabadka pusztai építkezések — melyek köztudomás szerint is csak a javítás jellegével bírhatnak — nem lehet tudni, mily alapon rendelte a közgyűlés a „beruházások” ezimére iratni, holott erre csak oly kiadások tarthatnának igényt, melyek által az illető vagyონrésznek nemcsak feltárási értéke, de jövedelme is aránylag növekedni fog. — Azt sem tartja bíráló eléggé indokoltnak, hogy ha a kaszinó 300 frt évi bérért kapja mostani helyiségét, miért lett megtagadva a polgári olvasó-kör 150 frtnyi esekély subventiója, melylyel a város jelentékenyen mozdíthatja elő tösgyökeres polgárságának kulturális fejlődését. — A tégla-productio fokozásának költségvetési előírását is kissé önkényesnek tartja, végül megjegyzi, hogy a város világitására szánt tétel elég magas ahhoz, hogy nemcsak az utcán, de a közgyűlésen is tisztábban lehetne látni sok dologban.

Nyugtatónyozás. 1890. Nov. 26-án a „Nőegylet” által tartott thea estélyen a jótékony ezélna, felülfizetéseikkel járultak: Samarjay Jánosné 6 nagysága 3 frt. Liszka Józsefné 6 nagysága 5 frt. Abonyi Pál 3 frt. Dr. Löcherer Tamás 1 frt. Institőrész Endre 50 kral Fogadják a nemes adakozók, a szegény árvák nevében szíves köszönetünket. A „Nőegylet” igazgató választmánya.

A karácsonyfára ujabban adakoztak: Hudoba Sámuelné 1 frt, Baksay Istvánné 1 frt, Sárkány Imréné 1 frt, dr. Veres Samuné 1 frt, Kovács Rubin Antónia 1 frt, Eeseghy Ferenczné 1 frt, Lokesánszky Endréné 1 frt, Törköly Józsefné 50 kr., Henyey Kálmánné ruhaneműt, Farkas Abrahámné 5 frt, Groó Vilmosné 1 frt, Molnár Józsefné 2 frt, id. Sütő Istvánné 1 frt, Ujházy Tivadarné 2 frt, Fülöp Bénéne 50 kr., Institőrész Endréné ruhanemű, Rakottyai Danóné süteményt.

Vármegyei ujdonságok.

Királyi adomány. Mint a „Budapesti Közlöny” nov. 29-iki száma közli: ő eszászári és apostoli királyi Felsége, Balogfala községnek, az ott folyó évi augusztus hó 23-án dühöngött tüzvész által károsult lakosai segélyezésére 400 forintnyi összeget méltóztatott magánpénztárából legkegyelmesebben adományozni. — Az e tárgyban megyénk alispánjához intézett belügyminiszeri leiratban hangsúlyozza van, hogy ezen adomány ő Felsége óhajtatásához képest a tüzkárosult község legszegényebb és legérdemesebb lakosai között osztandó ki.

Főri esküvő. Gróf Serényi Béla, gróf Serényi László főrendiházi tag és boldogult gróf Littitz Bubna Ludmilla fia november 27-én déli 11 órakor vezette ol-tárhoz Budapestben a központi papnövelde kápolnájában gróf Bánffy Rózsát, boldogult gróf Bánffy Béla képviselőházy alelnök és báró Vesselényi Rózsa es. és kir. palotahölgy kedves leányát. Násznap volt br. Radvánszky Géza es. és kir. kamarás, tanuk gyanánt szerepeltek gr. Serényi Ottó es. és kir. kamarás és szász nagykövet, gróf Teleky Ede, gróf Teleky Samu, gróf Tisza Lajos és gróf Degenfeld Sándor. Nyoszolyó leányok: gróf Csáky Lóra, gróf Forgách Ilona, gróf Ráday Irma és Beniczky Margit; vőlegények pedig gróf Serényi István, gróf Csáky István, gróf Bánffy Miklós és Blaskovich Elemér. A vendégek, kiknek sorában az arisztokratia számos tagja között Csáky Albiné, Beniczky Márta, özv. Forgács grófnő, a papnövelde első emeleti disztermében gyülekeztek. Az esketés szertartást dr. Schopper György, a vőlegény egyházmegyébéli rosznyói püspök végezte fényes segédlettel s azután megható beszédet intézett a fiatal párhoz. Esküvő után fényes déjener következett a nemzeti kaszinóban. A fiatal pár nászútra Olaszországba utazott.

Közigazgatási bizottsági ülés tartatnék rendes szokás szerint a jövő hétfőn, mint december hó 2-ik hétfőjén. Minthogy azonban e hétfő katolikus ünnepre esik, megyénk alispánja a közigazgatási bizottság ülését decz. 10-ére halasztotta el.

Jolsva város polgármesterévé Bazilidesz Gusztáv ügyvédet nevezte ki ideiglenesen megyénk alispánja, de valószínű, hogy Bazilidesz meg is fog választatni polgármesterrel. Ellenjelöltjeit en lehetnek ugyan Porubszky Imre nyustyai szolgabíró, de ez nem igen lesz hajlandó állását és pályáját feleserelni. A polgármester-helyettesítés ügyében Jolsván időzött Bornemisza László alispánt a város értelmisége igen szívesen ovaeciókban részesítette s tiszteletére banquetet is rendezett, melyen sikerült felköszöntöket mondtak.

Körorvos választás. Ratkói körorvossá az érdekelt községek — mint értesülünk — dr. Kres Gyulát, városunk jeles szülöttjét s a fiatal orvosi generatio egyik kitűnő tagját, óhajtták megválasztani. A választás folyó hó 12-én lesz.

Hármas ünnepély. Neve napját ülte s két szeretett unokáját jegyezte el megyénk veterán ügyvédje Tóth Endre Nagy-Rőczén mult hó 29-én kedves unokáinak egyikét Irént Fries Ferencz edelényi kir. aljárásbíró, másikát Nellit Gál Emil jegyezte el. — A rokonok és tisztelők egész serege kivánt az ünnepeltnek boldogságot s a kedélyesen töltött ünnepély hajnalig tartott.

Birtokváltás. Pongrácz Pál tamástali birtokát a hozzá tartozó épületekkel és gazdasági felszerelvényekkel együtt megvásárolta a napokban Farkas Abrahám 48000 frtért

Nemzet napszámosa a ravatalon. Prunyi Pál göcsi ág. ev. tanító, Prunyi Vilmos helybeli tanító fivere meghalt. A boldogult egyike volt nemzetünk azon szerény de fáradhatatlan napszámosainak, kik a magyarság nemzeti ügyének áldozták egész életük összes munkásságát. A népevelés és a magyar nyelv terjesztése körül maradandó érdemeket szerzett. Legyen emléke áldott!

A líkéri tisztí kaszinó ifjúsága november 29-én az élelmezési üzlet nagytermében táncszal egybekötött

műkedvelői színelőadást rendezett a kaszinó könyvtára javára. Összes bevétel 72 frt volt, melyből 27 frt 11 kr. kiadást levonva, marad a kaszinó könyvtára javára 44 frt 89 kr. — Felülfizettek: Glózer János, Szabó Dániel, Svehla Lajos, Szomolnok Antal, Mirka Károly, Pazár Gusztáv 1—1 frtot, Maléter Albert 2 frtot. — A nagyérdemű közönség meleg pártfogásáért fogadja a kaszinó köszönetét. Az est igen jó hangulatban folyt le. Nagy tetszéssel fogadta a közönség Bankó Juliska k. a. monológját „Az irodában”, melyet a k. a. fionom pointirozással, élénk tüzzel adott elő. Nagy derűtséget keltett Püzessy Márton ur „Desperatusa,” nevetésre kelte a publikumot refrainképek folyton ismétlődő „de hát mit csináljak?” felkiáltásával — Színe került Fournier és Meyer vígjátéka „Chassé croisé”, melyben a szereplők egytől-egyig mindvégig jól megállották helyüket. Rös-h Frigyesné urhölgy Clementint nagy rutinnal váll. ügyességgel játszotta. Schmidt Mariska kedvesen tolmácsolta a játszi kis Elizt. Ugyszintén Bankó Juliska (szobaleány) és Szontagh Pál ur (ifj. Dauglars) szerepeiket ügyesen játszották. Kishonthy Akos ur már maszkírozásával is hangos kacajot keltett s élénk előadása s feszelen otthonossága a színpadon, komikus szerepénél, a közönséget folytonos derült hangulatban tartotta. A közönség a darab végével a szereplőket színi nem akáró tappsal tüntette ki.

A borvirág hazája. Az „Egyetértés” írja: „A borvirág hazája bizonyára az a felvidéki város, a melyik a multkor koresmájára hirdetésekben keresett bérlőt, kikötvényt, hogy a koresmáros egyszerűs mind kerteszi is tartozik lenni. Tudósítónk azzal kommentálja e hivatalos tréfát, hogy ily fajta kertészre már csak azért is nagy szükség lehet, mert köztudomás szerint elég borvirágos ember akad — Nagyvőczén is.”

A népszámlálás A vármegyénél az 1891. év első napjaiban végrehajtható népszámlálás előmunkálatai már annyira előhaladtak, hogy a számláló lapok, házgyűjtő lajstromok és egyéb nyomtatványok szétküldése már e napokban meg fog történni.

Murányban Scherban Akim ezigány az apjával Serban Hanzival összeveszett. A veszekedésből verekedés lett, miközben a fia olyan súlyosan megsebesítette atyját, hogy az nemsokára kiadta lelkét.

Vegyes hírek.

Gyászhir. Szentimrey Károlyi Miksa 1848—49-iki honvédeztredes — ki megyénk legelőkelőbb családjaival is rokoni összeköttetésben állott — a mult napok egyikén 74 éves korában Pincezen elhunyt. A boldogult egyike volt az elmúlt régi jó idők leglovagiasabb és legmagyarabb jellemű nemes alakjainak.

Az elkeresztelésről lefolyt országgyűlési vita alkalmából lapunk egy mélyen gondolkodó olvasója eddig senki által sem említett megoldási módozatot ajánl, melyet szösz szerint közlünk: „A porból, melyet az elkeresztelés kérdése az egész vonalon felvert, nem az az alak bontakozott ki, melyet a kolomp hangja után várni lehetett. — De hiszen csak a vegyes házasságbeli ágyban neveztekről volt szó. — Pedig hát a törvénytelen ágybelieknél — hol ígérhet nem is tétethetett — szinte ér valamit a szülő joga. — Bizonyos az, hogy a pap nem keresztel, ha a baba nem visz keresztelni valót. — Nem-e a bábák ellen kellett volna kiadni a rendeletet? — Alkalmasint akkor is a pap bűnhődnek, csak hogy nem volna oka hitelvi lelkiismeretére hivatkozni.

Megjelent a „Képes Családi lapok naptára az 1891. évre.” A szépen és gazdagon illusztrált naptár ugy tartalomra mint kiállításra nézve bátran [kiállja] szépirodalmi termékeinkkel a versenyt. Szépirodalmi részét: Tolnai Lajos, Rudnyánszky Gyula, Benitzky-Bajza Lenke, Pósa Lajos, Kaas Ivor, Sziklay János, Dalmady Győző, Felméri Lajos, Brankovics György, W—s, Némédi Imre, Makranczi, Rózsahegyí Nézi, Molnár Viktor, Szerelmehegyi Moczár Jolán, Lauka Gusztáv, Hódsági T. Károly dolgozatai gazdagítják. Humoros részében: 16 kép és számos anekdota nevelteti meg az olvasót. Mulattató része: A színek, a virág-, a napernyő-, legyező- és bélyegnyelven kívül számos szerelmi aprósággal kedveskedik. A gazdasági, kertészeti részben és az orvosi tanácsadóban megbecsülhetetlen cikkek talál a jó gazda, gazdasszony és családanya. A konyhászati rész a háziasszonyt az étlapkészítés gondjaitól menti fel. Az általános naptári rész, az év története, a naptári jövendőmondó a ezimtar s a hasznos tudnivalók egészítik ki a naptárt, a melynek ára 60 kr. Kapható minden könyvkereskedésben, a hol a „Képes Családi lapok-”ra is elő lehet fizetni negyedévre 1 frt 50 krral.

A karácsonyi és farsangi idény amely örömet okoz fiatalnak, öregnek, szegénynek és gazdagnak egyaránt, sok emberre nézve ép oly sok fejtöréssel is jár. Értjük az ajándékokat és az ünnepélyek díszítését. A karácsony-est kellemét egy gazdagon díszített karácsonyfa s a farsangi táncvígalmak díszét egy szépen dekorált táncszalon igen emeli. Miután most éppen karácsony és farsang előtt állunk, jökor érkezik levelezőnknek egy idevonatkozó tudósítása, melyben egy előkelő bécsi karácsonfa- és díszítő cikkekben legnagyobb és legversenyképesebb ezégre figyelmeztet. Ez a „Bisenius” cég (Singerstrasse 11) melynek árjegyzéke körülbelül 3000, a legkülönbözőbb szakbavagó cikkek leírását tartalmazza. Ezek közt van igen szép és olesó ujdenságok karácsonyfa-díszekben: csillogó üstökösök és napok, gyönyörű agyogó labdák, ugynevezett „krisz-kindli-haj”-ból üvegdiszkek, ezüstözött nagy függők, brillanspor, elérhetetlen hó és hóvatta, mely a karácsonyfa meggyulladását megelőzve, legujabb transparent-lámpácskák, lebegő angyalkák, öreg apó karácsonyfával, jéggyűrűk, csillagok és egyéb díszek. Táncszalon díszítését illetőleg a czég elegancia és izlés dolgában első helyen áll Tárgyai közül kiválnak: szagtalan egy és többszínű meglepő lángok cotillon-figurák megvilágítására, gyönyörű cotillon-jelvények és csokrok óriási választékban, hóesés a bálteremben legujabb meglepő: hóval töltött fánkoc kiosztásra hatásos díszítő cikkek táncszalon számára komikus és álarozos alakok, szövetjelmezek, áleczák, durranó bombonok, melyek komikus sapkákat, sőt egész papírlőtözeteket tartalmaznak stb. Ezen kívül készletben vannak az összes államok, magyar megyék és városok ezimerei és zászlói. Kölesön is ad a czég díszítéséket s elfogad a táncszalon díszítését. Legjobb akár karácsonyfa, akár bál-diszkek iránt levélben fordulni nevezett czéghez,

mely szívesen szolgál bővebb felvilágosítással és gazdag tartalmu árjegyzékét bárkinek díjtalanul megküldi.

Felelős szerkesztő: **Dr. Veres Samu.**

Kiadó-tulajdonos: **Dr. Bernát István.**

Magán-hirdetések.

Eladó ház, bolt- és kerttel

Az ózdi vasgyár területén egy magános udvar és bolt-helyiséggel bíró ház, melléképületekkel és körülbelül két holdnyi belsőszéggel szabad kézből eladó. — Tudakozódásokra e lap kiadóhivatala ad felvilágosítást.

Kiadó kék festő műhely.

Rimaszombatban egy jó forgalmu kék-festő műhely, mangorló, a hozzátartozó kényelmes lakhelyiség- és melléképületekkel együtt az 1891. évi január hó 1-ső napjától hasznosberbe kiadó.

Bővebb értesítést ad ifj. Gasko János Rimaszombatban.

Hirdetmény.

5888. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közli, hogy a **magy. kir. kincstár** végrehajthatóan néhat Kovács János volt dereki lakos végrehajtást szenvedő elleni 38 frt 85 kr. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati törvényszék területén levő Deresk községben fekvő a dereki 16. sz. tjkben foglalt Kovács János és István nevű álló 349, 350, 351, 352, hrszám és 134, 135. számú házakra az árverést 382 frtban ezenel megállapított kiküldési árban elrendelte, és hogy a fennbéli megjelölt ingatlanok az 1891. évi február hó 5-ik napján délelőtt 10 órakor Deresk község bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 38 frt 50 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. törvényez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt ovaadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.

Kelt Rimaszombatban, 1890. okt. 14.

A rimaszombati kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság, **Aldorffer**, kir. tszéki bíró.

Valóságos orvosi malaga-bor

a klosterneuburgi es. k. borvizsgáló állomás bírálata szerint igen finom, jó malaga-bor mint kiváló erősítőszert **gyöngelkedők, betegek, lábbadozók,** gyezmek stb. számára kevésvérség, gyomorgyengeség ellen legsikeresebb hatása, a Bécsben és Hamburgban levő u. n.

VIÑADOR 2—6

spanyol bornagykereskedés eredeti egész és fél-üvegjeiben és törvényesen elhelyezett védőjegy mellett eredeti áron 2 frt 50 és 1 frt 30 krért kapható, ugyszintén Xeres de la frontera-ból való **sherry** eredeti palackozókban és árért **Rimaszombatban** **HERSCHE JAKAB** kereskedésében.

Hirdetmény.

3944. szám. — A **Pápos** községben gyakorolt italméresi jogért megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. sz. Igazságügyminiszeri rendelet 9. és 10. §§-hoz képest az egyezség megkísérlésére s az igények tárgyalására határidőül **1890. évi december 17. napjának d. e. 9 óraja** a kir. tszék 14. sz. hivatalszobájába kitűzetett. Mely határidőre a közbirtokosság tagjai, még pedig azok is, a kiknek az idéző végzés külön nem kézbesítették, figyelmeztetéssel az elmaradásnak az idézett rendeletben megállapított következményeire, ezenel idéztettek.

Kir. tszék Rimaszombat, 1890. nov. 18-án.

Fornet, kir. tszéki elnök. **Cseh**, kir. tszéki jegyző.

Hirdetmény.

3611. szám. — Az **Ögván** községben gyakorolt italméresi jogért megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. sz. Igazságügyminiszeri rendelet 9. és 10. §§-aihoz képest az egyezség megkísérlésére s az igények tárgyalására határidőül **1890. évi december hó 19-ik napjának d. e. 9 óraja** a kir. törvényszék 14. sz. hivatalszobájába kitűzetett. Mely határidőre a közbirtokosság tagjai, még pedig azok is, a kiknek az idéző végzés külön nem kézbesítették, figyelmeztetéssel az elmaradásnak az idézett rendeletben megállapított következményeire, ezenel idéztettek.

Kir. tszék Rimaszombat, 1890. nov. 21-én.

Forneth, kir. tszéki elnök. **Cseh**, kir. tszéki jegyző.

Hirdetmény.

3740. szám. — A **Kiette** községben gyakorolt italmérségi jogért megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. számú igazságügyminiszteri rendelet 9. és 10. §§-aihoz képest az egyezség megkísérlésére s az igények tárgyalására határidőül **1890. évi december hó 18-ik napjának délelőtti 9 órája** a kir. törvényszék 14. számú hivatalosbójába kitűzetett. Mely határidőre a közbirtokosság tagjai, még pedig azok is, a kiknek az idéző végzés külön nem kézbesítették, figyelemzetéssel az elmaradásnak az idézett rendeletben megállapított következményeire, ezennel idézettek.

Kir. törvényszék Rimaszombat, 1890. nov. 21.
Fornét. **Cseh.**
 kir. törvénzségi elnök. kir. törvénzségi jegyző.

Hirdetés.

Tisztelettel hozom a nagyérdemű közönség tudomására, hogy nálam

különbéle nemesfajú alma

jutányos áron és

különbéle délgyümölcs,

jelesül: **hordós-füge és koszorús-füge, datolya, malaga-szőlő, citrom és narancs** nagy választékban, továbbá szép **erdélyi dió, nápolyi és szicíliai mogyoró,** hazai és görzei **gesztenye** kapható; továbbá **száritott úri gomba és champion, rizike saláta gomba, málnaszörp, paradicsom,** zsnaimi savanyított **ugorka és zöldség,** ugyszintén szép fekete **retek és torma, friss irósvaj, lipői turó** stb.

Melegen ajánlom végül a jó hírnévnek örvendő saját sütésű, naponta friss, kétféle **buzakenyereket,** fehérét és barnát. Megrendelésre **rozskenyereket** is süttetek.

Legutóljára ajánlok **minden esütörtökön friss dunai és tiszai halat.**

KOHN ADOLF,

jánosi-utcai fűszer- és vegyes-kereskedése.

Hirdetmény.

3950. szám. — A **Szásza községben** gyakorolt italmérségi jogért megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. sz. Igazságügyminiszteri rendelet 9. és 10. §§-hoz képest az egyezség megkísérlésére s az igények tárgyalására határidőül **1890. évi december 17 napjának d. e. 9 órája** a kir. trszék 14. sz. hivatalosbójába kitűzetett. Mely határidőre a közbirtokosság tagjai, még pedig azok is, a kiknek az idéző végzés külön nem kézbesítették, figyelemzetéssel az elmaradásnak az idézett rendeletben megállapított következményeire, ezennel idézettek.

Kir. törvénzsék Rimaszombat, 1890. nov. 18-án.

Fornét **Cseh,**
 kir. törvénzségi elnök. kir. törvénzségi jegyző.

Hirdetmény.

A felsősajói, feketelehotai, geczei, restéri, oelhtinai — belső és hradeki — és rekenyenyűfalusi koresmaépületek, ugyszintén a felsősajói, oelhtinai, rekenyenyűfalusi és kuntaploczai vízimalmok **folyo év december hó 15-en** délelőtt 9 órakor Csetneken a városházán megtartandó nyilvános árverésen el fognak adni.

A vonatkozó adás-vételi szerződések az árverés megejtése után nyomban megtartandó közbirtokossági gyűlésen lesznek kiállítandók.

Az árverési feltételt alulírott bármikor közzölheti.

Az árverés és a közbirtokossági gyűlések megtartása, ezzel az érdekelt közbirtokosoknak is tudomására hozatik.

Babnigg Emil, közbirtokossági igazgató.

Hirdetmény.

A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **rimaszombati kir. ügyészség** végrehajthatónak **Trenka György** végrehajtást szenvedő elleni 46 frt 28 kr. bünvádi eljárás, 64 frt 48 kr. rabtartási, 1 frt 4 kr. fejelelmezés iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Gömör-Panyit községben fekvő a gömör-panyiti 2. sztkvben 8. 9. 10. hrsz. kertekből, 2. számú házból 739/c. hrszal B. 10. alatti Trenka Györgyöt illető $\frac{1}{8}$ -ad rész jutalékára 320 frt és a gömör-panyiti 146. sztkvben A. 1—9. s. sz. alatt foglalt $\frac{1}{8}$ urbéri telek kül-sőség és urbéri erdő s legelő illetményből B. 10. alatti Trenka Györgyöt illető $\frac{1}{8}$ -ad rész jutalékára az árverést 50 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1891. évi január hó 26-ik napján** délelőtti 10 órakor Gömör-Panyit községben a bíró házához tűzetik ki, hol megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis a gömör-panyiti 2. sztkvbeni ingatlanokra 32 frtot, a g.-panyiti 146. sztkvi birtokra 5 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Rimaszombat, 1890. október hó 26-ik napján. A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság,
Aldorffer, kir. tszéki bíró.

Ibolya-esokroeskák ezukorból természetes szaggal dbja 15 kr.

Karácsonyi és ujévi ajándék.

Van szerencsém a tisztelt közönség becses tudomására hozni, hogy a közelgő karácsonyi- és ujévi ünnepekre fizetemben igen **sok és szép alkalmas ajándék-tárgy** van készletben.

Nagy választék a legkülönbélebb plüsch-, selyem-, bársony-, elefantesont stb. **Bombonek-ból** a legfinomabb **fondan és chrém-czukorkákkal** töltve.

Kis **párisi torták** töltve és dobozzal 15 krjával.

Mindenféle disz-alakoeskák, chokoládék, eroquettek, mozzgó-bábuk, szivarkák, thea- és sok másféle sütemények, valamint különféle torták stb. szintén kaphatók.

A t. szülők különös figyelmébe ajánlom továbbá **karácsonyfák díszítésül szolgáló** alkalmas mindenféle **ezukorka-tárgyaimat,** a melyeknek ára 100 darabonkint 1 frt 50 krtól — 3 frtig és feljebb is kaphatók.

Ajánlom azonfelül különféle kitűnő francia italaimat és **valódi cognacomat** — ez utóbbit mint gyógyszer — az orvos urak különös figyelmébe, mivel valódi cognacot ma már alig lehet kapni.

Végül mint ujdonságot nem ajánlhatom eléggé a ezukorból készült és a csalódásig hűen utánzott és természetes szaggal bíró **ibolya-esokroeskáimat,** mint igen alkalmas és kedves ajándék-tárgyakat t. megrendelőim szives figyelmébe.

Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek és a **három forintot meghaladó rendelmenyeknél** — ha a pénz előlegesen beküldetik — a **postaszállítás** és csomagolás **portamentesen történik.**

Üzletemet a t. közönség kiváló figyelmébe ajánlva maradtam

Rimaszombat, 1890. december 1-én.

Kiváló tisztelettel:

Miskolczy István, műczukrász.

1—*

Alkalmas karácsonyi és ujévi ajándékok.

Hirdetmény.

4873. sz.

A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **rimaszombati kir. ügyészség** végrehajthatónak **Kromholz Gergely** végrehajtást szenvedő elleni 23 frt 46 kr. tökekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Kokova községben fekvő a kokovai 157. sztkvben A. 1—6. s. sz. alatt foglalt $\frac{3}{8}$ urbéri telekből 84/b. számú házzal és urbéri erdő s legelő illetményből Kromholz Gergelyt illető $\frac{1}{5}$ rész jutalékára az árverést 323 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1891. évi február hó 18-ik napján** délelőtti 10 órakor Kokova községben a községi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 32 frt 30 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. — Kelt Rimaszombatban, 1890. auguszt. 27. napján. A rimaszombati kir. törvénzsék mint telekkönyvi hatóság,
Aldorffer, kir. trszéki bíró.

Hirdetmény.

5703. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **rimaszombati kir. ügyészség** végrehajthatónak **Lukács Mihály** esomai lakos végrehajtást szenvedő elleni 78 frt 56 kr. bünvádi eljárás, 195 frt 64 kr. rabtartási, 150 frt 32 kr. fejelelmezés iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék (a rimaszécsi kir. járásbíró) területén lévő Csoma községben fekvő a csomai 151. sz. tjkv. A. 1—15. szorsz. a. $\frac{1}{4}$ urbéri telekből, 59/a. számú házból és urbéri erdő s legelő illetményből Lukács Mihályra illető $\frac{1}{3}$ rész jutalékára az árverést 457 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1891. évi február hó 4-ik napján** délelőtti 10 órakor Csoma község bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 45 frt 70 krt készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX-ik törvényezikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881-ik évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Rimaszombatban, 1890. évi október hó 8-án. A rimaszombati kir. tszék mint telekkönyvi hatóság.

Aldorffer, kir. tszéki bíró.

Hirdetmény.

5007. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **rimaszombati kir. ügyészség** végrehajthatónak **Repka Mihály** hosszusói lakos végrehajtást szenvedő elleni 14 frt 78 kr. rabtartási és bünvádi eljárási költség, valamint Juhász Zsuzsanna férj. Jánosleák Andrásné lekenyei lakos ugyanaz ellen 120 frt tőke, ennek 1889. évi szeptember 6-tól járó 6% kamatai 13 frt 02 kr. per- és 14 frt 30 kr. végrh. kérvényi költség iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvénzsék (a tornallyai kir. járásbíró) területén lévő Hosszusó községben fekvő a hosszusói 32. sztkvben A. 1—38. szorsz. a. urbéri telekből és 59. számú házból Repka Mihály $\frac{2}{5}$ rész jutalékára az árverést 363 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1890. évi január hó 27-ik napján** délelőtti 10 órakor Hosszusó községben a bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladatni fognak.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 36 frt 30 krt készpénzben vagy az az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Rimaszombatban, 1890. szept. 20-án.

A rimaszombati kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság.

Aldorffer, kir. tszéki bíró.

FLEISCHER és TÁRSA

gépgyára és vasöntödéje Kassán, eperjesi-ut 6. szám.

Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legujabb tapasztalatok szemmel tartásával czélszerűen s gondosan gyártott jóhírnevű gépeit, nevezetesen:

Sorvető és szórvavető gépeket,

Szeckavágókat, kézi vagy járgány hajtására,

Répvágókat és **tengeri morzsolókat,**

Olajsajtókat és **olajmag pörkölőket,**

Őrlő és **daráló** malmokat.

Továbbá mindennemű

szivattyukat, gőzgépeket és gőzkazánokat, szeszgyár-berendezések stb.

Gépeink, eszközeink és egyéb **gyártmányainkat** készletben tartjuk gyárunkban. Gazdasági gépeink **képes,** valamint öntödéink gyártmányai **árjegyzékét** kívánatra ingyen és bérmentve küldjük.

6—6

